

大美仿山奋进曲

——定陶区仿山镇高质量发展纪实

这是随便抓一把泥土都能擦出文明汁液的土地：

周文王之子曹叔振铎被封于此地，建曹国；

孔子周游列国时自卫过曹适来，在此留下了“阿谷停云”的美丽传说；

范蠡，在这里携西施定居；

刘邦在这里登基称帝，开启大汉四百年基业；

仿山，在历史长河中留下曾经的辉煌。

斗转星移，白驹过隙，穿过历史的浩渺烟波，仿山镇人民迈入了新时代。如今，在这片生机勃勃的热土上，全镇干部群众众志成城，栉风沐雨，心手相牵，用汗水和智慧谱写下一曲曲高质量发展的奋进之歌。

过去五年，赶超跨越的步伐如此坚实。

抓牢党建强堡垒

党建工作是一切工作的牛鼻子，仿山镇党委高标准建设镇委党校一处，开放式党校2处，整合资源打造党建示范片区1处，定期组织党员干部深入田间地头开展党员服务活动50余次，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。

镇党委开展理论中心组学习60余次，理论宣讲20余次，组织开展党课73场次，新一届村两委干部培训4次，农村党员培训3期，1600余人，推进党员干部用好学习强国、灯塔党建等学习平台，制作的党员教育电视片《幸福的老党员》荣获省级教育视频二等奖。

从严格落实“一岗双责”，把党的建设与经济社会发展同谋划、同推进，高质量落实全面从严治党各项任务；以落实“中央八项规定”为根本，强化日常监督和执纪审查，提高基层正风肃纪工作实效；开展扶贫领域专项监督10余次，在岗情况监督100余次，日常参会情况监督200余次，疫情期间督导通报21次，组织全体机关党员干部观看《以案说纪》廉政教育片10余次。

镇党委不断强化意识形态阵地建设，聚焦学党史、悟思想、办实事、开新局，组织开展专题读书班2次，邀请教授上专题党课4次，开展特色活动16次，各村老党员在村口讲述党史故事60余次，“喇叭宣讲”等做法被主流媒体报道5次，隆重表彰“两优一先”104名党员，为288名老党员发放“光荣在党50年”纪念章，唱响社会主义核心价值观时代主旋律。

谋划产业促发展

仿山镇始终坚持把发展作为第一要

务，立足深厚文化底蕴和农业基础，依托“大汉之源、商圣故里、曹国旧址”等文化元素，以旅游服务业集聚提升为主线，大力发展文化旅游产业、现代化农业产业，着力构建现代产业体系。

拆除散乱污企业105家，规划建设万福新城产业发展平台，完成投资10亿元。新落地项目11个，计划投资47.18亿元，完成投资19.54亿元。建成以飞洛新材料、苗老吉药业、宝光电力等为主的高新工业体系，以春意浓工艺纸品、华晨木业等低耗产业为主的绿色工业体系，以旺天下、有机地标、金豆饲料、得食农庄、大象农场为主的现代农业体系，以仿山景区、花舞世界、商圣文化园、鲁西南记忆为主的文旅体系，文旅产业融合、农副产品精深加工、新能源新材料的产业体系初步成型。

全镇规模以上企业17家，工业11家，实现工业生产总产值29.8亿，农村居民人均可支配收入达到26119元，实现五年税收连续增长10%以上，工业总产值连续增长8%以上。

基层治理显成效

要金山银山更要绿水青山。镇党委政府取缔养殖场15家，督促13家餐饮企业及饭店规范运营，连续五年未发生一起安全生产事故；人大代表接待群众来访41起、73人次，走访群众87人次，调处化解各类矛盾纠纷44件，镇派出所共累计排查化解各类矛盾纠纷500余起。

筑牢新冠疫情防线，坚持“外防输入、内防反弹”原则，组建“红色街长”队伍，累计点对点接送入境人员37人次，为疫情重点地区来我镇人员核酸采样5322人次，接种新冠疫苗54529人次，组织应急培训9次、模拟演练3次，实现全镇疫苗接种率稳居全区前列。

坚守生态环保底线，对辖区内10家工业企业、48个行政村进行彻底排查，57个排污口全部建立管理台账，推进安全生产“三个转变”，历年秸秆禁烧工作中，昼夜不间断巡查，切实做到道路段段有人管、农田块块有人看。

脱贫攻坚硕果丰

一枝一叶总关情。紧紧围绕“两不愁三保障一达标”关键指标开展脱贫攻坚，开展扶贫走访活动20余次，10个扶贫项目实现收益374.16万元，各级党员代表认领贫困户275人次，人大代表认领271人次，对接团区委建设“希望小屋”21处，开展孝善养老活动174次。

全镇2011户，4670人建档立卡户实

现全面稳定脱贫，并在此基础上持续完善防返贫监测机制，开展防返贫走访活动3次，纳入因重病等突发情况存在返贫风险4户7人，其中2户3人在政策帮扶下已消除返贫风险，扶持杨河、张秀雨等7个扶贫车间转型为创业车间。

民生福祉节节高

民生连着民心，民生连着幸福。全镇建成一座中学、十一座小学，配备师资力量400余人，定期开展集中走访，确保教育资助全覆盖，发放学前教育政府助学金50余万元，义务教育阶段初中寄宿生政府助学金60余万元，雨露计划50余万元。文化服务体系逐步完善。

富了口袋更要富脑袋。全镇实现村综合性文化服务全覆盖，建立完善65支村文艺队伍，开展农民丰收节、农民书法展、文化艺术节、社区春节联欢会等文艺活动1100余次，送戏下乡210余次，讲师和模范代表向群众宣讲40余次，开展“我为群众办实事”90余次。

医疗卫生事业扎实推进，建设完善2处卫生院、34处中心村卫生室，全力推进网络医疗平台建设，配备8名家庭医生签约服务，服务4670名贫困人口，发放基本医保定额补贴41.71万元。居民基本养老保险情况定额补贴17.19万元、养老保险待遇1198.9万元。

镇党委政府切实保障妇女儿童合法权益，全面做好1232名低保、2072名持证残疾群众保障，做好留守儿童、空巢老人等弱势群体关爱保护工作，累计发放低保金1648.75万元、低保特困老年人老年补贴163.5万元、临时救助金19.08万元，累计核查残疾类别2038人次，残疾评定680人次，发放贫困残疾人补贴328.7万元。

农民增收口袋富

仿山镇大力培育新型农民和农村实用人才，累计进行职业培训50余次，建成1000亩以上特色产业园区2个，培育500亩以上智慧农业示范基地4个，专业合作社164家，“党支部领办合作社”35个，打造农产品企业品牌5个，认证“三品一标”10个。

镇党委政府大力培育和扶持农村电商发展，协调租赁电商产业园8000余平方米，全方位做好小额信贷、低价物流和产业园区租赁等扶持政策保障，每年定期组织培训40余次，建成淘宝村4个、电商网点300余个，电商日发货量达到8000多单，年销售额超1.2亿元，逐步形成



商圣文化园效果图

完善的网络经营销售产业链。

美丽乡村新画卷

为服务万福新城和高铁建设，全镇腾出新区建设面积6500余亩，完成征地1.7万亩，拆除13个自然村，增减挂钩拆除3个自然村，建设三个回迁区，广州路壹号社区、温馨邻里社区、花开富贵社区2022年6月底前可回迁。

基础设施建设加快推进，全镇“户户通”工程硬化39.53万平方米，实现行政村100%通公路、自然村100%通硬化路，全镇1428户电代煤工程全部竣工，新修桥梁2座、水闸6座，为全镇300户以上的24个村高标准、高质量建设了公共厕所，建设文化活动室、配套文体小广场、图书报刊阅览室、体育活动场地、配套体育健身器材及设施41套，实现全覆盖。

人居环境整治全面提升，该镇坚持“宜绿则绿、宜画则画、因地制宜”整治原则，实施人居环境整治提升行动，投入300余万元，高标准打造示范村4个，美丽庭院示范户515户；统筹推进全国文明城市创建，开展全镇卫生集中整治提升230余次，定期清理集市周边户外广告、门头招牌，常态化开展违建巡查，连续两年取得全市创城考核第一名，两次全区人居环境观摩第一名。

镇党委书记陈国强信心满满地说：“我们将立足镇情村情民情企情，聚焦‘六个突破’，持续推动全面从严治党向纵深推进，深入实施乡村振兴战略，综合施策，精准发力，在优化产业结构、人居环境综合整治提升和干部队伍建设上下功夫，让仿山镇经济社会发展迈上新台阶。”

美丽仿山，未来可期！
记者 刘卫国（照片为资料片）



花开富贵小区



刘邦登基的官垆堆遗址



杨店村鸟瞰

沃野田畴织锦绣

——定陶区杜堂镇高质量发展谱新篇

招商引资成效显

今年上半年，杜堂镇工业经济运行良好，截至5月份，工业总产值达7.8亿元，同比增长35.6%，依托汽车小镇区位优势，招引引优汽车零部件制造商、高档4S店，成功对接并签约特斯拉售后中心及本田4S店项目，新招引项目天之匠装配式生产线、定陶晟发（宁波）机械产业园可望尽快建成投产；在招引项目的同时，镇党委政府注重税源建设，今年新增税源企业10家。

镇党委政府坚持聚焦优化营商环境，增强服务意识，实行重点项目专人帮包，针对项目情况，帮助企业现场解决问题，加快施工进度，将疫情影响降到最低，累计走访企业102家，切实加快省优选项目通盛大市场推进。

现代农业结构优

放眼望去，杜堂镇万亩生态产业园生机盎然，一片丰收景象，产业园占地1.2万亩。

园区内，“杜堂”牌锦玉梨挂满枝头，惹人喜爱，勤劳的果农告诉记者，锦玉梨销往全国，大樱桃远近闻名，中远、立铭两家育苗基地，育株过亿，新增蔬菜育苗基地正在建设；芍药种植初具规模，鲜切花采收旺季亩产量10万余支，富硒菊花茶种植加工崭露头角，“花经济”带动周边群众增收致富；羊肚菌、黄粉虫种养殖等多家新型经营主体入驻产业园，改变了传统、单一的农业种植模式，该镇尝试“农户+合作社+企业”的运作模式促进现代农业升级，逐渐形成田园综合体式发展。

镇党委书记孔辉告诉记者：“杜堂镇现代农业产业园，已被山东省农业农村厅评为首批山东省现代农业产业园，目前正在积极申请山东省智慧农业应用基地。”

乡村环境美如画

作为市“两新”融合试点乡镇，镇党委政府积极推进杜堂镇中心社区建设，已完成前期选房工作，完成中心社区东西两区绿化配套20.5亩，现已施工完毕；中心社区安置区西区、崇文小区、敬老院雨水管道施工工程、门窗维修等后期工程正在进行。

结合美丽宜居乡村建设和文明城市创建，杜堂镇全面提升农村人居环境整

治水平，村容村貌和人居环境大为改观。截至目前，该镇累计打造人居环境示范村8个，开展进村入户宣传教育100余次，张贴宣传标语98条，发放《杜堂镇农村人居环境整治明白纸》6000余张，动用各类器械600余台次，累计参与治理500余人，清理乱搭乱建12处，拆除残垣断壁136处，清理乱贴乱画小广告2000余处，拆除破旧广告招牌320余处，粉刷墙面8万余平方米，清理村内水塘84处，清理农村生活垃圾500余吨，清除村内柴草堆、土石堆、粪堆、建筑垃圾堆2000余处，清理村内沟渠24公里，清理农业生产废弃物160吨，创建美丽庭院495户。财政专项用于村庄清洁行动资金数量超过100万元。

记者 刘卫国（照片为资料片）



轵湾村樱桃采摘园的樱桃熟了



戚姬寺

杜堂镇戚姬寺村两千二百多年前称“戚家寨”，是汉高祖刘邦的宠妃戚姬的出生地；

戚姬本名戚懿，温柔而貌美，善跳“翘袖折腰”之舞，是西汉初的音乐、歌舞名家，古代的纺织先驱；也是历史上有文字记载的第一位女棋手；她创作的流传至今的诗歌《春歌》，后四句据考证为最早见于正史记载的五言诗；

汉惠帝元年，吕雉制造了惨绝人寰的“人彘”事件；

汉文帝即位后建祠庙纪念戚夫人，后世称之为“戚姬寺”；

戚姬寺遗址于2006年12月7日入选“山东省文物保护单位”列表；

如同戚姬一样，在这片土地上，一代又一代人，用他们的善良、淳朴、勤劳、智慧和汗水，书写了曾经的辉煌；

光阴荏苒，沧海桑田，历史翻开了新时代的画卷，杜堂镇人民在中国共产党的领导下，砥砺奋进，励精图治，谱写了一曲曲锦绣华章。